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 Niederschrift 
 

 über die 18. öffentliche Sitzung des  
 

Gemeinderates 

 
in Wasserburg (Bodensee) 

  
am Dienstag, 14. September 2021 

in der Sumserhalle, Reutener Str. 12,  

88142 Wasserburg (Bodensee) 

 
# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Anwesend: 

Bürgermeister Harald Voigt     Beginn: 19:30 Uhr  

        Ende:   21:35 Uhr 

         

     

Mitglieder des Gemeinderates:  entschuldigt: 

      

Herr Thomas Baumgartner    

Herr Dr. Stephan Demmerer     

Herrn Christian Diepold   entschuldigt  

Frau Elisabeth Eisenbach    

Frau Birgitta Enderle-Kling        

Herr Ulrich Epple 

Herrn Werner Göser    entschuldigt     

Herr Stefan Hanser 

Herr Markus Heitinger 

Herr Stefan Hilger         

Herr Philipp Kritzler    entschuldigt    

Herr Dr. Michael Lohrmann 

Herr Armin Mesmer 

Frau Beate Meßmer 

Frau Ursula Schelten 

Herr Stefan Schnell     

   

       

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Schriftführerin:   Ulrike Langrehr 

Verwaltung: Jens Müller 

Lindauer Zeitung:   Isabell de Placido 

Sonstige: Herr Ergenschäfter (Feuerwehr Wasserburg), Herr Wagner 

(Fa. PCK), Herr Dehm Büro OPLA  

Kreisheimatpfleger: - 

Zuhörer:    9 Person  

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # #  
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Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung 

sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates  fest. 

Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 

stimmberechtigt ist.  

 

 

Öffentlicher Teil 

 

 
1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

13.07.2021 

 

2. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

27.07.2021 

 

3. Beschlussfassung über die Bestätigung der Wahl gem. Art. 8 Abs. 4 Satz 1 

BayFwG von Herrn Christian Schorer zum Kommandanten der Freiwilligen Feu-

erwehr Wasserburg (Bodensee)  und Herrn Christian Ergenschäfter zu seinem 

Stellvertreter 

 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von IT-Dienstleistungen bei der 

Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

5. Fortschreibung des Flächennutzungsplans mit integriertem Landschaftsplan; 

hier: 9. Änderung 

 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung einer Lüftungsanlage zur 

Verbesserung der Raumluftsituation in der Grundschule Wasserburg (Boden-

see) 

 

7. Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich des Abschlusses eines Straßenbe-

leuchtungsvertrages zwischen der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) und den 

Stadtwerken Lindau GmbH & Co KG für die Zeit vom 01.12.2021 bis 

30.11.2031 

 

8. Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 

 

 

 

Bürgerfragestunde: 

 

• Herr Johannes Enders erkundigt sich, hinsichtlich der Auswertung der Senio-

renbefragung. 

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass diese Auswertung in ihrer Ge-

samtheit vorliegt, aber die Wasserburger Themen noch herausgearbeitet 

werden müssen.   

 

• Herr Enders beantragt Akteneinsicht in die Unterlagen des gemeindlichen Ge-

bäudes „SeeKrone“. Er möchte eine ausführliche rechtliche Begründung, wa-

rum ihm die Akteneinsicht verwehrt wird, damit er eine entsprechende Klage 

einreichen kann. 

Erster Bürgermeister Harald Voigt erläutert die Vorgehensweise: 

- Derzeit findet eine überörtliche Rechnungsprüfung statt; 

- Des Weiteren findet eine örtliche Rechnungsprüfung statt; 

- nach den Abschlussprüfungen wird die Angelegenheit in nichtöffentlicher 

Sitzung das Ergebnis dem Gemeinderat mitgeteilt, wobei hier Rechte Drit-

ter berücksichtigt werden müssen; 

- anschließend gibt es eine Bekanntmachung in einer öffentlichen Gemein-

deratssitzung. 
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Bürger haben kein Recht auf Akteneinsicht. Eine schriftliche Begründung 

erfolgt. 

 

• Herr Peter Wetzler erklärt, dass er zum Flächennutzungsplan Anträge hin-

sichtlich des Grundstücks „Im Hemmerling“ eingereicht habe. Dies hätte 

keine Berücksichtigung gefunden. 

 

• Herr Günter Edeler stellt fest, dass es als Institution (hier z.B. das Ener-

gieteam) nicht einfach ist, bei der Gemeinde Räumlichkeiten für Besprechun-

gen zu bekommen. Man sollte darüber nachdenken, evtl. ein oder zwei 

Räume für Besprechungen o.ä. der Allgemeinheit zur Verfügung zu stellen. 

Die Nutzungsbedingungen sollten bürgerfreundlich sein (evtl. BBH). 

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass es im Rathaus natürlich 

schwierig ist, Räume zur Verfügung zu stellen, wenn kein Mitarbeiter im Haus 

anwesend ist.  

 

• Herr Eugen Baumann regt an, dass man den Flächennutzungsplan den Bür-

gern zur Ansicht zur Verfügung stellen sollte (z.B. als Einleger im Dorfspie-

gel). Er bemängelt, dass auf der Homepage die Sitzungsvorlage nicht aus-

führlich genug sei. Er merkt an, dass der Gemeinderat sicherlich eine aus-

führlichere Version bekommen würde. 

 

Anmerkung der Schriftführerin: 

Die auf der Homepage veröffentliche Sitzungsvorlage entspricht dem öffent-

lichen Teil der Sitzungsvorlage, welche die Gemeinderatsmitglieder erhalten.  
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1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

13.07.2021 

Beschluss: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmigung 

der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 13.07.2021 

ohne Einwendungen in der vorgelegten Fassung. 

 

Abstimmungsergebnis:      14 :  0 

                                                                                           Ja   Nein 

 

2. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

27.07.2021 

Beschluss: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmigung 

der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 27.07.2021 

ohne Einwendungen in der vorgelegten Fassung. 

 

Abstimmungsergebnis:      14  : 0 

                                                                                           Ja   Nein 

 

3. Beschlussfassung über die Bestätigung der Wahl gem. Art. 8 Abs. 4 Satz 1 

BayFwG von Herrn Christian Schorer zum Kommandanten der Freiwilligen 

Feuerwehr Wasserburg (Bodensee)  und Herrn Christian Ergenschäfter zu 

seinem Stellvertreter 

 

Erster Bürgermeister Harald Voigt begrüßt den anwesenden Herrn Christian Ergen-

schäfter. Herr Christian Schorer ist aufgrund einer privaten Familienfeier entschul-

digt.  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) bestätigt im Sinne von Art. 8 

Abs. 4 BayFwG die Wahl von Herrn Christian Schorer zum Kommandanten der Freiwilli-

gen Feuerwehr Wasserburg (Bodensee) und von Herrn Christian Ergenschäfter als des-

sen Stellvertreter.  

Die Verwaltung wird mit der Zustellung des Bestätigungsschreibens und der Einholung 

der schriftlichen Wahlannahme beauftragt. 

 

Abstimmungsergebnis:      14  : 0 

                                                                                           Ja   Nein 

 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von IT-Dienstleistungen bei 

der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

Herr Siegmund Wagner erläutert das Firmenkonzept der Fa. PCK IT Solutions GmbH und 

trägt den Sachverhalt vor. Des Weiteren erläutert er die Kosten bzw. das Ergebnis der 

Ausarbeitung, welche nach der Bestandsaufnahme erfolgt ist.  
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Beschluss: 

 

Die Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt und beauftragt die Firma PCK IT So-

lutions GmbH, Edisonstraße 1, 87437 Kempten (Allgäu) 

 

1. zur Betreuung der gemeindlichen IT-Infrastruktur gemäß Angebot vom 23.02.2021 

zum monatlichen Fixpreis von 1041,00 € und einer einmaligen Einrichtungspau-

schale von 4.768,00 €, jeweils zzgl. MwSt.  

2. mit dem Abschluss einer „Service & Support Card“ (Card 100) zum Stundensatz von 

92,00 € zzgl. MwSt.  

3. zur Einführung eines EU-Datenschutz-Management Systems und zur Bestellung ei-

nes externen behördlichen Datenschutzbeauftragten zum monatlichen Fixpreis von 

429,00 € und einer einmaligen Bewertung der kritischen Infrastruktur und der kriti-

schen Applikationen von 2.500,00 €, jeweils zzgl. MwSt.  mit dem Beginn der Dienst-

leistungen zum 01.10.2021 für eine Laufzeit von fünf Jahren.  

Der Gemeinderat nimmt zur Kenntnis, dass die Dienstleistungen mit dem örtlichen IT-

Beauftragten Peter Lacher abgestimmt sind und dieser auf Honorarbasis für die Ge-

meinde Wasserburg (Bodensee) weiterhin tätig ist.  

 

Abstimmungsergebnis:      12  : 2 

                                                                                           Ja   Nein 

 

5. Fortschreibung des Flächennutzungsplans mit integriertem Landschafts-

plan; 

hier: 9. Änderung 

 

Herr Werner Dehm (Büro OPLA) fasst das Ergebnis der letzten Sondersitzung zu-

sammen.  

 

Folgende Änderungen sind erfolgt: 

 

1. Antrag auf Aufnahme der Flst. 827, 828, 829, 830 Gemarkung Wasserburg wird 

abgelehnt, da die Erschließung nur schwer möglich sowie mit Auflagen der vor-

handenen Bahnstrecke bezüglich des Schall- und Umweltschutzes zu rechnen ist. 

 

Abstimmungsergebnis:      14 : 0 

         Ja    Nein 

 

2. Antrag auf Aufnahme des Grundstücks 710/11 Hattnau in den Flächennutzungs-

plan wird abgelehnt, da dies vom Gemeinderat städteplanerisch nicht erwünscht 

wird. 

 

Abstimmungsergebnis:                                                     14 : 0 

                                                                                       Ja   Nein 

 

3. Antrag auf Errichtung einer Erntehelferunterkunft Obsthof Lang. 

 

Die Mitglieder des Gemeinderats erklären einstimmig, dass dem im Zuschauer-

raum anwesenden Herrn Josef Lang das Wort erteilt wird. 

 

Herr Lang erläutert, dass ihm der derzeitig angebotene Standort (im Plan mit 

„M“ bezeichnet“ nicht gefällt, da diese Fläche vor dem denkmalgeschützten Bau-

ernhaus liegt. Diese würde er lieber als Freifläche belassen.  
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Es wird vorgeschlagen, dass die Abänderung „M“ wieder „weiß“ gemacht wird 

und die Fläche weiter nach rechts gerückt wird. 

 

Der Antrag auf Errichtung einer Fläche für eine Erntehelferauskunft Obsthof Lang 

– Anpassung gemischter Baufläche durch das Büro OPLA wird angenommen. 

 

Abstimmungsergebnis:     14 : 0 

                                                                                 Ja    Nein 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) Der Gemeinderat Wasserburg 

billigt den Flächennutzungsplanentwurf mit integriertem Landschaftsplan in der Fassung 

vom 14.09.2021 unter Einarbeitung der heute unter TOP II. getroffenen Beschlüsse und 

beschließt die öffentliche Auslegung gem. § 3 Abs. 2 BauGB. 

 

Nach Einarbeitung und Fertigstellung der Begründung sowie der Anpassung der The-

menkarten wird die Verwaltung und das Büro OPLA beauftragt, den Flächennutzungs-

planentwurf mit integriertem Landschaftsplan und Begründung in Abstimmung mit der 

Verwaltung, mit einem Vorlauf einer einwöchigen Bekanntmachung für einen Monat aus-

zulegen. 

 

Abstimmungsergebnis:      11  : 3 

                                                                                           Ja   Nein 

 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung einer Lüftungsanlage 

zur Verbesserung der Raumluftsituation in der Grundschule Wasserburg 

(Bodensee) 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beauftragt den Ersten Bürger-

meister zur Umsetzung der Maßnahme Einbau von sechs dezentralen Lüftungsgeräten 

in der Grundschule Wasserburg (Bodensee) in Höhe von ca. 145.000,00 € brutto sowie 

Inanspruchnahme der Förderung des Bundesamtes für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle. 

 

Abstimmungsergebnis:      13  : 1 

                                                                                           Ja   Nein 

 

7. Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich des Abschlusses eines Stra-

ßenbeleuchtungsvertrag zwischen der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

und den Stadtwerken Lindau GmbH & Co KG für die Zeit vom 01.12.2021 bis 

30.11.2031 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt den Entwurf eines neu 

abzuschließenden Straßenbeleuchtungsvertrages zwischen der Gemeinde Wasserburg 

(Bodensee) und den Stadtwerken Lindau GmbH & Co KG zur Kenntnis und stimmt 

demselben vollumfänglich zu.  

 

Der Gemeinderat beauftragt und bevollmächtigt den Ersten Bürgermeister, den vorlie-

genden Vertragsentwurf zu unterzeichnen und alle zu dessen Vollzug erforderlichen 

tatsächlichen und rechtlichen Handlungen vorzunehmen. 
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Abstimmungsergebnis:      14  : 0 

                                                                                           Ja   Nein 

 

8. Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 

 

Geburtstage: 

 

Gemeinderatsmitglieder Werner Göser, Christian Diepold und Ulrich Epple. 

Herzlichen Glückwunsch! 

 

Termine: 

 

• 12.09.2021   Zweirad-Oldtimertreffen  10:00 Uhr Parkplatz Aquamarin 

 

     

Sonstiges: 

 

• Das Taschenbuch „Bauplanungsrecht für Gemeinde- und Stadträte in Bayern“ wurde 

an jedes Mitglied des Gemeinderats ausgeteilt.  

 

• Dritte Bürgermeisterin Beate Meßmer teilt mit, dass von der Corona-Teststation, 

Frau Schäfer (St. Georgs Apotheke) und der Helferin, Frau Dagmar Mischel-

Leebaeus ein Betrag von 10.000,00 € gespendet wurde. Dieser Betrag wird für die 

Anschaffung von iPads für die Grundschule Wasserburg verwendet. 

 
Die Gemeinde Wasserburg (Bodensee) bedankt sich auch im Namen der Grund-

schule sehr herzlich. 

 

 

Anfragen: 

 

• Gemeinderatsmitglied Ursula Schelten erkundigt sich, auf welchem Grund die Wer-

bestafel der Fa. Lindinger auf der Halbinsel vor dem Restaurant „Da Salvatore“ steht. 

Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass er ein Gespräch mit Herrn Manhardt 

(Hotel Sonnenhof) stattgefunden hat. Dieser hat mitgeteilt, dass er die Erlaubnis 

erteilt hat. Der Standort des Werbeschildes soll geändert werden.  

 

• Gemeinderatsmitglied Elisabeth Eisenbach bittet um Prüfung, ob die Parkplätze in 

der Bahnhofstraße auf der linken Seite zwischen Rathaus und Apotheke zur Kurz-

parkzone (1/2 Stunde) ausgewiesen werden können. Sie stellt immer wieder fest, 

dass Fahrzeuge mehrere Tage dort parken.  

 

• Frau Elisabeth Eisenbach weist weiter darauf hin, dass immer, wenn sie am Parkplatz 

am Hegestrand vorbeigeht, der Parkscheinautomat außer Betrieb ist. 

 
Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass der Bauhof, Herr Kühn von der 

Verkehrsüberwachung den Parkscheinautomat täglich kontrollieren. Die zuständige 

Firma Bremicker hat bei einer Überprüfung festgestellt, dass die SIM-card gelegent-

lich nicht funktioniert. 

 

• Gemeinderatsmitglied Stefan Hanser stellt fest, dass der Neubau Kindergarten Hatt-

nau seit Längerem fertig gestellt ist und auch die Außenanlagen bald fertig gestellt 

sind. Er erkundigt sich, ob schon ein Termin für einen „Tag der offenen Tür“ fest-

steht. 

Erster Bürgermeister teilt mit, dass selbstverständlich auch noch eine offizielle Ein-

weihungsfeier und ein „Tag der offenen Tür“ stattfinden sollen. Ein Termin hierfür 

steht derzeit noch nicht fest, wird allerdings voraussichtlich im Frühjahr 2022 statt-

finden.  
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Nach Beratung und Beschlussfassung über vorstehende Tagesordnungspunkte schließt 

der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:35 Uhr. 

 

 

 

 

Harald Voigt       Ulrike Langrehr 

Erster Bürgermeister      Schriftführerin 

 


